

"一国两制"里程碑 完善治港新标志 繁荣稳定"守护神" 重返正轨转折点

介绍香港国安法有关情况



国务院新闻办7月1日就香港国安法举行 专题发布会。国务院港澳事务办公室副主任张 晓明在发布会上表示,香港国安法是中央处理 香港事务最重大举措。这部法律是"一国两

制"事业的重要里程碑,是中央完善治港方略的新标志,是 香港繁荣稳定的"守护神",是香港发展重返正轨的转折 点。他认为,这部法律可以扭转乾坤,产生变局效果,"一 法可安香江"。 ■香港文汇报记者 马静、张宝峰 北京报道

长晓明从四个方面阐述了香港国安法的意义和影响:

筑牢特区防控国安屏障

第一,这部法律是"一国两制" 事业的重要里程碑。他说,香港回归 以来,中央已经就香港基本法实施的 相关问题作了五次解释、四次决定 这一次全国人大作出有关决定,全国 人大常委会制定这部法律是中央处理 香港事务最为重大的举措。

张晓明说,这部法律本身就是继 香港基本法之后,中央为香港专门制 定的第二部重要法律,体现了全面准 确贯彻"一国两制"方针的总要求, 把"一国两制"的原则和底线进一步 法律化,筑牢了在香港特别行政区防 控国家安全风险的制度屏障,对"一 国两制"实践行稳致远具有深远影 响。

第二,这部法律是中央完善治港 方略的新标志。他说:"这部法律是 落实十九届四中全会重大部署的一个 重要举措。它标志着中央更加注重治 港制度的顶层设计,更加注重法治思 维,更加注重标本兼治、刚柔相济, 更加注重用好宪法和基本法赋予中央 的权力,并且和香港特别行政区的治 理体系有机结合,从而牢牢地把握香 港局势发展的大方向和主导权。这些 都会在日后转化为治理效能。"

港繁荣稳定"定海神针"

第三,这部法律是香港繁荣稳定 的"守护神"。他说:"如果任由各 种反中乱港势力在香港兴风作浪,甚 至把香港变成对内地进行渗透、颠覆 活动的基地,这对香港来说绝对'是 祸不是福',不仅会毁掉'一国两 制',也会毁掉香港的繁荣稳定,毁 正常的 掉香港居民的福祉。"

张晓明说,这部法律就是要惩治 极少数严重危害国家安全的犯罪分 子,对他们高悬利剑,对干预香港事



■ 张晓明指香港国安法 "一法可安 香港文汇报记者马静 摄

务的外部势力形成震慑, 充分保护绝 大多数香港居民的生命财产安全和所 享有的各种权利自由,也包括充分保 障在香港的外国投资者的合法权益, 所以它将发挥香港繁荣稳定的"定海 神针"的作用。

第四,这部法律是香港发展重返 正轨的转折点。他说: "许许多多香 港朋友都表达了这么一个观点,就是 香港变乱为治、绝境重生,正其时 也。认为这部法律确实可以扭转乾 坤,产生变局效果。用一句话来概 括,就是一法可安香江,这一部法律 就可以安定香港。"

未来必显弥足珍贵价值

张晓明表示,中国共产党不仅创 造性地提出了"一国两制"的伟大构 想,而且一直在坚定不移地引领"一 国两制"的航船破浪前行。"一国两 制"构想提出之后,已经不止一次出 现过"移民潮"、"撤资潮",但是 所有的恐惧和疑虑都被时间和事实所 消除,化为乌有。这部法律刚刚出台 的时候,可能还会有一些人抱有这样 那样的疑虑或者观望的心态,这也是

他坚信,时间和事实会证明一切。 香港特别行政区成立23周年时收到这份 "生日礼物",未来一定会不断地显示 出它弥足珍贵的价值。

回应外力"制裁":有冇搞错?关你咩事!

香港文汇报讯(记者 马静、张宝峰 北京报道)一些国家近期就香港国安法 发表各种评论和嚣张言论,称香港国安法 违反"一国两制"原则,国务院港澳办副 主任张晓明回应指,香港国安法完全符合 "一国两制"方针,它的立法目的就是为 了维护"一国两制",立法内容也没有超 出"一国两制"的框架,立法效果现在就 可以预见,肯定会使"一国两制"实践行 得更稳、走得更远。对所谓的"制裁"言 论,张晓明则直接用两句粤语回应:有冇 搞错?关你咩事!

国务院新闻办7月1日日举行发布会,

往"一国"方向拉近一些

张晓明表示,香港现在已经出现了一 些偏离"一国两制"正确轨道的现象,有 些甚至挑战了"一国两制"的底线。香港 国安法一定程度上来说就是要纠偏,说得 形象一点,就是要往"一国"的方向拉近 一些。这么做最终还是为了坚持和完善 "一国两制",而不是要改变"一国两

"无论是香港还是国际上,都有一些 人把 '一国两制'的'经'给念歪 了。"张晓明说,每当中央依法行使某些 权力的时候,西方都会有人出来指责说破 坏了"一国两制",侵蚀了香港的高度自 治。好像香港的事情中央什么都不能管, 反而他倒可以随意指手画脚。中央怎么能 够对各种反中乱港势力在香港肆无忌惮地 从事分裂国家、危害国家安全的行为和活 动坐视不理呢?世界上有任何一个国家会 对危害自身安全的犯罪屡屡发生置之不理 的吗?

张晓明強调, "一国两制"是中国国 策,没有任何人比我们更加珍惜"一国两 制",也没有任何其他人比我们更加了解 "一国两制"的真谛,也没有谁比我们对 "一国两制"更有定义权和解释权。

至于有的国家声称要对中方一些官员 采取所谓"制裁"措施,张晓明表示,这 是強盗逻辑。"我们现在是在制定中华人 民共和国的一个地方行政区域的维护国家

安全的法律,关你什么事情,这完全是我 们的内政。我又没有招你惹你,你凭什么 对我动粗?香港人喜欢说两句口头语'有 冇搞错?关你咩事!'当然我们也不是吓 大的。中国人看别人脸色,仰人鼻息的时 代已经一去不复返了。"

就美国方面宣布的"制裁"措施。张 晓明回应,美国一些人的手伸得确实太长 了,如果他们这种霸凌主义的习性发作, 觉得自己国内乱的还不够,如果他们不在 乎所谓"制裁"造成的自损可能大于他 损,如果他们想借机转嫁危机,玩"甩 锅",那他们就试试呗,无非是给我们一 个机会,展示我们自卫还击的决心和能 力。我们有句老话,"你做初一,我做十 五。"只要美国方面出手,中国政府和香 港特别行政区政府必定要予以反制,有关 的措施也会见步行步,陆续有来。

港地位非哪国予取予夺

张晓明说,香港特别行政区的特殊经 济地位,是经过香港几代人奋力拼搏、打 拼造就的,也是得到国际社会的广泛认 同,并且获得基本法保障的,不是哪个国 家、哪一方予取予夺的。他说, "我们对 保持香港的国际经济地位不那么担心,因 为香港的国际金融中心地位、香港的繁荣 稳定,从根本上来说取决于两条,一个是 香港自身的营商环境、金融体系方面的优 势会不会削弱,再一个是祖国经济发展的 势头和中央对香港的支持力度会不会持 续。对于这两点,我们是有信心的,所以 我们对香港的未来也是充满信心的。"



■ 沈春耀(中)和张晓明(右)出席新闻 发布会。 香港文汇报记者马静 摄

香港文汇报讯(记者 马 静、张宝峰 北京报道) 国务院 港澳办副主任张晓明在国新办发 布会上指出,驻港国安公署行使 的权力已经超出了香港特别行政 区自治权的范畴,香港特区当地 的机构不能管辖驻港国安公署, 这是完全合情合理的。他说,这 不是说将来驻港国安公署就是 "无王管"了,香港国安法本身 对驻港国安公署履行职责的程 序、监督机制都有一套比较严格 的规定。

管

317

格

一

ш

督

机

制

张晓明表示,中央有权力也 有责任采取一切必要的措施维护 国家安全。中央人民政府驻香港 特别行政区维护国家安全公署是 中央人民政府的派出机构,不同 于基本法第二十二条规定的中央 各部门、各省、自治区、直辖市 在香港设立的机构,两者不是一 回事。

需保国安公署依法履职

他说,香港国安法第六十条 规定,驻港国安公署及其人员依 据本法执行职务的行为,不受香 港特别行政区管辖。这句话的含

义很清楚,就是香港特别行政区 的行政、立法、司法机构对驻港 国安公署及其人员执行职务的行 为不能管,这是保障国安公署依 法履行职责的需要。这不是说将 来驻港国安公署就是"无王管" 了,国安法本身对驻港国安公署 履行职责的程序、监督机制都有 一套比较严格的规定。

他指出,香港国安法第五十 五条规定很清楚,国安公署只在 三种特定情形下行使管辖权。国 安法之所以这么规定,就是考虑 到香港的法律制度和内地不同。 中央有关机构和香港特别行政区 的有关机构是两个不同的执法、 司法主体,应该也只能是执行各 自的法律。按照香港国安法的设 计和规定,将来中央和香港特别 行政区两支执法、司法队伍,各 自形成包括立案侦查、审查起 诉、审判和刑罚执行各个环节在 内的完整的"全流程"的管辖。 这样既做到分工比较明确,管辖 划分比较清晰,同时又能够互 补、协作和支持,共同构成香港 特别行政区维护国家安全的制度 和机制体系。

立法非将反对派作为"假想敌"

香港文汇报讯(记者 马静、张宝 峰 北京报道)有观点认为,出台香港 国安法是为取消反对派参选人参选资格 香港国安法而丧失参选资格的问题,张 (DQ) 打伏笔。对此张晓明回应说,这 晓明说,这是一个需要认真研究的问 种猜测把立法目的想得太功利,也太短 视了。制定香港国安法绝对不是把香港 的反对派阵营或者"泛民主派"阵营作 为一个"假想敌"。

吁反对派反思做适当调整

张晓明表示,中央决定制定这样一 部重要法律,着眼点是为了维护国家安 全,是为了保国家安全、还香港安宁, 为了使"一国两制"行稳致远,所以我 们的站位比他们要高得多。他強调,制 定这部法律就是要聚焦打击极少数严重 危害国家安全的犯罪分子,而不是整个

反对派阵营。

对于反对派参选人会不会因为反对 题。他表示, "一国"有底线, "两 制"有边界,香港的反对派阵营应该好 好地做一番反思,并且做适当的调整。

另外,对于香港国安法的溯及力问 题,张晓明表示,香港国安法与国际上 刑事法律通常的规定是一致的,就是不 溯及既往,这也表明这部法律是遵循了 现代法治原则。而香港现行有关的法律 当中,包括《刑事罪行条例》《公安条 例》《社团条例》《官方机密条例》 等,都有涉及国家安全方面的一些规 定,应运用这些法律规定来惩治已经发 生的危害国家安全的犯罪行为。